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教案格式 

一、教案  

活動名稱 阿嬤ㄟ古厝 適用對象 高年級 教學時間/節數 80 分鐘/2 節 

影片資源 感動光碟：7.重建心希望 
九年一貫領

域能力指標 

語文 C-2-3-5-3 能透過語言，表達對他人的關心。 

語文 C-3-1-4 能明確表達意見，並清楚表達情意。 

綜合 3-4-2-5 學習關懷世人與照顧弱勢團體。 

設計理念 
讓學生藉由遊戲、影片與小組簡報等方式來了解如何將團結精神發揮於助人過程中，並

希望能讓其落實在生活當中，學習關懷世人與弱勢團體。 

教學目標 

一、 能了解團結係因共同目標的努力而產生諸多力量。 

二、 能知道如何將團結的精神發揮於助人過程中。 

三、 能學習關懷世人與弱勢團體。 

課前準備 學童事先查詢行善團體的相關資料。 

教學內容 

一、準備活動： 

(一)引起動機：小卒也能變英雄~團結力量大 

1. 教師詢問學生曾看過哪些事蹟係經由眾人團結之力而共同完成。 

2. 請學生發表除了人類之外，其他生物是否也曾因為團結產生力量而得以生存。 

3. 教師詢問學生，在日常生活中是否曾因哪些事而了解團結力量大的好處。 

二、發展活動 

(一)影片欣賞：重建心希望 

教師說明，由影片中可充分展現出團結所帶來的重建力量。 

(二)討論活動：小組根據影片內容進行討論與回答 

1. 過去是美景遍地的瑞里鄉是因何而使它失去原有的風貌？ 

參考答案：八八風災。 

2. 這間古厝對阿嬤而言，具有什麼意義? 

參考答案：古厝是阿公留給阿嬤的唯一回憶，它對阿嬤而言是一個棲身之所，也代表著

阿嬤的希望。 

3. 為什麼有這麼多位年輕人願意犧牲自己的時間，奉獻一己之力，為阿嬤蓋古厝？ 

參考答案：阿嬤年事已高，但卻先後歷經了丈夫去世與房屋被摧毀的打擊，這些年輕人

為了幫助阿嬤重建新希望，因此號召眾人之力，進行古厝改造計畫。 

4. 影片中的年輕人對於災後現場做了哪些有意義的事情？ 

參考答案：1.深入實地觀察風災現場，了解當地的受災情形 2.他們認為，所有的年輕人

都應該對台灣這塊土地做出一些貢獻與回饋，因此號召更多的年輕人來投入這項救災活

動，讓災民的心能夠加溫暖，他們的家園能盡速回復，回到原本的生活。 

5. 看到最後終於完成了嶄新的古厝，你心中的感受是什麼？ 

參考答案：雖然年輕人尚未踏入社會，但仍憑著年輕的熱情，集結眾人團結的力量，為

台灣貢獻一己之力，合力為阿嬤重建新希望。這讓我體會到，即使能力再小的人，也能

靠著團結所展現的力量，給予他人最大的幫助。 

(三)遊戲：支援前線（每組約 5~6 人），最快完成者即獲勝 
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1. 教師說明遊戲規則後即遊戲開始。 

（1） 教師指定物品可依班上情況自行更改設定。 

（2） 假設有人遭到綁票，歹徒需要每組收集各項物品搭救人質（收集物品可更換）。指

令 1：各組需收集 15 個壹圓硬幣、5 個伍元硬幣及 6 個拾元硬幣來搭救人質。 

（3） 指令 2：各組需收集 4 隻襪子、10 枝鉛筆、7 個橡皮擦。 

（4） 指令 3：各組需收集 9 隻鞋子、4 個書包、5 個鉛筆盒。 

（5） 本遊戲目的在藉此讓學生了解助人必須及時，並說明團結係因眾人具共同目標的

努力合作而產生出龐大力量。 

2. 結束遊戲，進行小組討論。 

（1） 如何才能在最快時間內將人質救出？ 

參考答案：小組先仔細聆聽指令，隨後要立即收集身邊所有的指令物品，每個人都必須

不分你我的付出，大家合作無間，不能猶豫遲疑，收集完畢馬上派代表送出。  

（2） 在遊戲中，你的小組出現了哪些狀況？ 

參考答案：有些人會捨不得將自己的東西拿出來，拖延了救人的時間；有些人意見很多，

無法配合小組行動…，學生回答皆可。 

（3） 這個遊戲讓你體會到什麼的重要性？ 

參考答案：每個人都應團結一致，才能共同完成任務。 

(四)小組簡報分享：小組上台介紹先前所查詢行善團體的相關資料，並進行問題討論 

1. 小組介紹所查詢行善團體的相關資料。 

參考資料：世界展望會、嘉邑行善團、台北兒童福利中心、伊甸社會福利基金會…，學

生回答皆可。 

2. 問題討論：聽完各小組的介紹後，你對哪一個行善團體印象最深刻？為什麼？ 

參考答案：開放式回答，學生回答皆可。 

3. 問題討論：你認為這些行善團體有哪些共同點？ 

參考答案：皆以助人為最高宗旨；皆需藉由眾人之力共同完成助人任務。 

4. 問題討論：這些行善團體對你有何影響？你願意像他們一樣幫助他人嗎？ 

參考答案：開放式回答，學生回答皆可。 

5. 問題討論：對於一位小學生而言，你認為該如何提供他人協助？ 

參考答案：雖然小學生年紀小，但仍可號召全班同學，集結眾人的力量，發揮愛心助人，

例如可收集發票捐贈、辦理跳蚤市場募款、陪伴社區老人…，學生回答皆可。 

三、總結活動 

小學生年紀雖小，但無論年齡、種族、性別、宗教等因素，只要有心，團結在一起，就

可形成一股強大的力量來幫助別人，有錢出錢、有力出力，凡事只要盡力而為，即使是

微薄之力，別人也會感受到你的奉獻與溫暖。從小開始學會助人，將來遇到困難時也會

得人助，將心比心，社會將處處充滿溫情！ 

教學評量 

一、 能舉出團結力量大的例子。 

二、 能在助人遊戲中發揮團結的精神。 

三、 能表達關懷世人與弱勢團體的想法與作為。 

參考資料 無 

 


